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20. Wahlperiode 2025-01-29

Kleine Anfrage 

der Abgeordneten Birgit Herdejürgen (SPD) 

und Antwort 

der Landesregierung - Ministerin für Allgemeine und Berufliche Bil-

dung, Wissenschaft, Forschung und Kultur (MBWFK) 

Universitäre Verwaltungskosten 

Vorbemerkung der Fragestellerin: 

Die Landesregierung hat angekündigt, eine Verwaltungsgebühr vermutlich in Höhe 

von 60 € im Wintersemester 2025/26 oder Sommersemester 2025 einzuführen. Die 

Gebühren sollen nach Drucksache 20/2624 für „Beurlaubungen, Rückmeldungen, 

Exmatrikulationen, Hochschulzulassungen […], die Organisation von Prüfungen, für 

Praktika, für Studienberatung ohne Studienfachberatung und für akademische Aus-

landsangelegenheiten“ eingesetzt werden. 

Vorbemerkung der Landesregierung: 

Die Landesregierung wird dem Landtag einen Gesetzentwurf zur Einführung von Ver-

waltungskostenbeiträgen vorlegen. Die Entscheidung über den Entwurf und damit 

über die tatsächliche Einführung liegt in der Zuständigkeit des Landtags. 

1. Wie viele Personalstunden welcher Gehaltsstufe wurden an den verschiedenen 

Hochschulen in Schleswig-Holstein in den letzten drei Jahren jeweils für die 

oben genannten Verwaltungs- und Betreuungsleistungen gebraucht? 
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Antwort: 

Die angefragten Daten liegen dem Ministerium nicht vor und können auch nicht kurz-

fristig angefordert werden. Sie sind für die Erhebung des Verwaltungskostenbeitrags 

aber auch nicht von Relevanz, weil dieser seine Berechnungsgrundlage in den aktu-

ellen Kosten der Hochschulen für die im Gesetzesentwurf explizit aufgezählten Leis-

tungen hat. 

2. Welche weiteren Kostenfaktoren flossen in welcher Höhe in den letzten drei 

Jahren neben den Personalkosten jeweils in die oben genannten Verwaltungs- 

und Betreuungsleistungen ein? 

Antwort: 

Siehe Antwort zu Frage 1); weitere Kostenfaktoren, die grundsätzlich Berücksichti-

gung gefunden haben, sind neben den Personalkosten jene mit denen im Geset-

zesentwurf aufgezählten Verwaltungsdienstleistungen explizit in Zusammenhang ste-

henden Software-Kosten für das Campusmanagement, die Stiftung für Hochschulzu-

lassung und uni-assist e.V., der Arbeits- und Servicestelle für internationale Studien-

bewerbungen. 

3. Wie hoch sind die Verwaltungskosten jeweils an den verschiedenen Hochschu-

len in Schleswig-Holstein für die einzelnen oben genannten Verwaltungs- und 

Betreuungsleistungen und insgesamt? 

Antwort: 

Aktuell können nur vorläufige Zahlenwerte vorgelegt werden. Sie zeigen aber bereits 

jetzt, dass die Kosten je Studierendem pro Semester weit über die veranschlagten 60 

Euro für den Verwaltungskostenbeitrag hinausgehen. Die im Gesetz genannten Leis-

tungen wurden verschiedenen Kategorien zugeordnet, welche sich aus der nachfol-

genden Aufstellung ergeben. Das MBWFK befindet sich aktuell weiterhin in der Fein-

abstimmung mit den Hochschulen. 

Hochschule Kostenkategorie Höhe der 
Verwaltungskosten 

Christian-Albrechts-Universität zu Kiel Studierendensekretariat 3.284.441,88 Euro 
Studienberatung 344.131,43 Euro 
International Center 1.218,488,30 Euro 
Prüfungsämter 1.420.375,26 Euro 
Gesamt 6.267.436,87 Euro 
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Hochschule Kostenkategorie Höhe der 
Verwaltungskosten 

Universität zu Lübeck Studierendensekretariat 715.807,60 Euro 
Studienberatung 82.174,62 Euro 
International Center 147.146,99 Euro 
Prüfungsämter 434.085,66 Euro 
Gesamt 1.379,214,86 Euro 

Europa-Universität Flensburg Studierendensekretariat 1.433.840,48 Euro 
Studienberatung 92.285,38 Euro 
International Center 452.831,47 Euro 
Prüfungsämter 75.927,49 Euro 
Gesamt 2.054.884,82 Euro 

Musikhochschule Kiel Studierendensekretariat 338.236,70 Euro 
Studienberatung 24.250,21 Euro 
International Center 110.565,01 Euro 
Prüfungsämter 24.716,77 Euro 
Gesamt 497.768,68 Euro 

Muthesius Kunsthochschule Kiel Studierendensekretariat 363.010,44 Euro 
Studienberatung 9.986,14 Euro 
International Center 65.388,82 Euro 
Prüfungsämter 24.973,09 Euro 
Gesamt 463.358,48 Euro 

Hochschule Flensburg Studierendensekretariat 560.928,98 Euro 
Studienberatung 123.492,55 Euro 
International Center 83.009,68 Euro 
Prüfungsämter 83.258,38 Euro 
Gesamt 850.689,59 Euro 

Fachhochschule Kiel Studierendensekretariat 1.092.165,69 Euro 
Studienberatung 139.328,85 Euro 
International Center 241.041,83 Euro 
Prüfungsämter 221.679,43 Euro 
Gesamt 1.694.215,80 Euro 

Technische Hochschule Lübeck Studierendensekretariat 458.814,82 Euro 
Studienberatung 47.426,81 Euro 
International Center 318.296,37 Euro 
Prüfungsämter 207.987,52 Euro 
Gesamt 1.032.525,52 Euro 

Fachhochschule Westküste Studierendensekretariat 166,487,24 Euro 
Studienberatung 20.810,91 Euro 
International Center 186.019,53 Euro 
Prüfungsämter 83.874,99 Euro 
Gesamt 457.192,67 Euro 
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